

心灵护航

萍心而论 一周婚姻观察

握不住的沙,不如扬了它

全媒体记者 余依萍

以相伴走过一生,没想到在一起两年后,爱情终结了。事情的导火索是正熙瞒着她去省城考试,等到笔试成绩出来后才告诉欣月。“笔试第二名,接下来这段时间我要准备面试,下班后就不能陪你了。”正熙说。这时,欣月才知道,男友想换工作。

欣月(化名)是个90后,对于未来的另一半,她有着美好的期待:有学识、三观正且风趣幽默,正熙(化名)正好满足这些条件。他们相识于大学,两个浙江人都在北方上学,这让彼此间多了一份亲切感,长时间相处,两颗陌生的心逐渐靠近,随后坠入爱河。

大学毕业后,欣月将恋爱的事告知家人,却遭到家人强烈反对,一方面觉得异地恋不靠谱,久了容易出问题;另一方面是双方来自不同城市,饮食习惯、风俗都不相同。欣月妈妈直言:“先不说对方在这边没有房子,如果以后生了孩子,他母亲过来照顾你都不方便。”可是,欣月认定了对方,铁了心要嫁给正熙。对于家里托人介绍的相亲对象,她都拒绝去见。见女儿坚持,欣月家人的态度也逐渐平和,不再反对,但也不支持。对此,欣月认为,她的“抗争”取得长足的进步。

在一起一年多后,恰好看到正熙所在的城市有合适的单位在招考,欣月顺利通过考试,两个人结束异地恋,下班后经常一起吃饭、看电影等。起初,欣月觉得很甜蜜,毕竟不用视频电话解相思之苦。可是,在一起后,欣月发现,正熙没有了在校园里那般温柔体贴。一次,她因肾结石疼得难受,就发消息给正熙,结果,正熙回了一句:“不舒服,就去医院看下吧。”可欣月等了半天,也没等到正熙到来,打他电话也不接,后来从共同好友处得知,对方还在外面应酬。欣月忍不住感到委屈,对方身体不舒服时,她都会第一时间陪他就医;对方缺了啥,她都会想着买给对方。类似的事情还有不少,欣月发现,正熙身上大男子主义十分严重。偶尔,她也会觉得难过,可对方多年的性格如此,只能想着慢慢改变。

欣月一直以为,两个人可以相伴走过一生,没想到在一起两年后,爱情终结了。事情的导火索是正熙瞒着她去省城考试,等到笔试成绩出来后才告诉欣月。“笔试第二名,接下来这段时间我要准备面试,下班后就不能陪你了。”正熙说。这时,欣月才知道,男友想换工作。

分手后,欣月整个人无精打采,很是消沉,脸上也没了以往灿烂的笑容。等到父母问起两个人的事情,她平淡地宣告了分手的消息。欣月回到自己的家乡,将两人的记忆彻底删除。

欣月认为,不在平行线上的两个人,哪怕偶有交叉,最终也会渐行渐远。她曾给对方机会,可对方放弃了。既然是握不住的沙,不如扬了它。

记者手记 >>>

这段恋爱中,没有谁对谁错,只是两个人站的立场和观点不同。男方更倾向于拼事业,女方更倾向于儿女情长,每个人追求的不同导致每个人的行为走向是不一样的。

爱情的付出并不是对等的,每个人都有从小到大养成的习性,这个习性很难改变,也导致双方很难同步。如果一个投入得快一些,一个后知后觉;一个习惯于商量,一个习惯于自我决定,那么他们之间就很容易出现各种摩擦,以至于误会。正熙的未来里真的没有欣月吗?不见得,他甚至考虑了孩子未来教育。欣月真的一定不同意正熙去省城吗?如果正熙早些把报考的想法和欣月沟通,欣月的感受也许就会不一样。恋爱是需要相互理解和支持的,多一些沟通,多一些交流,很多问题就会解决在萌芽状态。

握不住的沙,不如扬了它。欣月接受不了异地恋,觉得正熙去了省城,两个人距离就远了,再加上之前正熙对她的不关心,导致她内心有了心结,一下子就很难改变。既然走到这一步,和平分手也是一种选择。

我市婚姻登记 实现“跨省通办”

全媒体记者 余依萍

一方当事人常住户口所在地或经常居住地的婚姻登记机关办理,即男女双方不但可以在一方当事人常住户口所在地办理婚姻登记,也可以在一方当事人经常居住地办理婚姻登记。试点地区的婚姻登记机关,除受理本地常住户口当事人的婚姻登记外,还要受理经常居住地为本地的当事人婚姻登记。市婚姻登记中心主任龚君提醒,婚姻登记“跨省通办”暂不开展补领婚姻登记证、婚姻档案查询、出具(无)婚姻登记记录证明以及涉外、华侨、涉港澳台居民婚姻登记事项,办理婚姻登记“跨省通办”需选择一方经常居住地办理,出具双方户口簿和身份证、一方经常居住地有效居住证。

据了解,这对新人均是95后,大学同学,在大学生校园里相识相爱。“我们在一起五年了,原计划回户籍地领结婚证,看到新政策出台,第一时间预约了,十几分钟就领到‘红本本’。”刘先生对婚姻登记中心便捷且仪式感十足的领证体验赞不绝口。

近日,国务院批复民政部同意全国21个省(自治区、直辖市)实施结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点,浙江省被列为试点省。婚姻登记“跨省通办”,就是将内地居民婚姻登记由一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理,扩大到



幸福大巴陪伴儿童成长

用心呵护 给困境儿童插上“隐形的翅膀”

全媒体记者 余依萍 文/图

拥有一个美好的童年,是幸福人生的开始。但有一些孩子,因为各种原因,他们的童年陷入困境,缺少爱,缺少光。

据市民政局统计,截至目前,我市有困境儿童902人,其中“散居孤儿”11名,“事实无人抚养儿童”113名。走访调研发现,这一群体中,有的孩子与爷爷奶奶守着简陋的农房,需要物质资助;有的孩子将生活的重担过早地扛在身上,需要力量支撑;有的孩子在家庭变故中变得行为孤僻,性格内向,尤其需要心理辅导……

“每一个孩子都有属于自己的‘小宇宙’,只有倾听他们内心的声音,给予他们渴望的关爱,才能守护好他们的童年。”义乌市未成年人救助保护中心主任傅春莉介绍,这些年,无论是政府的帮扶政策,还是社会的公益项目,对困境儿童的关爱越来越精准、越来越细化,但是,让困境儿童真正走出困境,依然任重道远。

只看到孩子的经济困境 还远远不够

“作业写好了吗?就知道看电视!”“我不要你管!”……周末的午后,困境儿童小语(化名)和父亲,因为学业和管教方式问题,已经僵持了一个多小时。

开开很小的时候,父母便分开了。此后,母亲再没有出现在他的生活里。父亲忙于打工挣钱,难以顾及孩子内心感受,又为开开学业上停滞不前感到焦虑,父子两人针尖对麦芒的场景,频频在这户人家上演。

“这就像打上一个死结。孩子的成长空间长期缺少温情、缺乏弹性,家庭支持系统又显得软弱无力,这

才是‘困’中之困。”傅春莉坦言,只看到孩子经济上的困境,往往是不够的。

持续走访帮扶中,傅春莉感到潜藏的困境更要关注,比如“留守儿童”的养育痛点。父母本身在留守中长大,对于“如何做父母”大多不甚明了,有的在情感表达上甚至趋向极端;即使遭遇婚姻破裂等人生变故,依然故我,甚至将情绪转嫁到孩子身上,给孩子造成极大的心灵创伤。

困境儿童不是一个模糊群体,是一个个鲜活的个体。每个人的困境各有不同,要精准关爱,就要精准

排摸。我市不断构筑横向到边、纵向到底、覆盖城乡的基层儿童福利督导服务网络,建立“一人一档”,实施动态管理,并不断织密防护网,将包括“事实无人抚养儿童”在内的困境儿童纳入基本生活保障范围,全面落实孤困儿童基本生活保障动态调整机制,孤困儿童基本生活保障标准始终居于全省前列。同时,通过公益创投的方式,引导专业社会组织等爱心力量参与这项工作。

物质保障能让困境儿童及其家庭摆脱生活窘境,而心灵层面的陪伴、家庭支持系统的重塑,在傅春莉看来,更需要在未来重点关注。

越活泼开朗。如今和爱心人士见面或者通话时,他们总有说不完的话,小语慢慢走出失去父爱的阴影,重新找回自信,点亮生活的希望。

“帮扶者只要用自己的真心、爱心、诚心帮助孩子,一定会走进孩子心里,温暖孩子的童心。”傅春莉表示,青少年的成长,与学校、家庭、社会密切相关,离不开各方协同,义乌市未成年人救助保护中心也将继续探索困境儿童保障体系,不断融合,以更高效、专业、恒定的方式,让每一朵花儿在社会大家庭温暖中尽情绽放。

爱心人士结对帮扶 温情陪伴成长

今年11岁的小语(化名),就读于四年级,从小父母离异,一直跟随父亲生活,母亲离异出走后杳无音信。前年,父亲因病去世,小语便跟随爷爷奶奶一起生活。

因为丧父,小语幼小的心灵遭受了巨大打击,原本性格活泼开朗的她突然变得沉默寡言、不爱说话,时常会一个人发呆,特别是看到同班同学的爸爸妈妈接送上下学时,羡慕之余她总会偷偷哭泣抹泪,有时做梦也会哭着喊:“爸爸妈妈,我好想你们陪伴,妈妈你到底去哪里了,

爸爸离开我了,难道你也真的不要我了吗?”

在义乌市未成年人救助保护中心“牵线搭桥”下,通过公开招募,去年6月开始,两位爱心人士被确定为小语的结对帮扶对象。自从和小语结对帮扶以来,爱心人士每月上门走访及电话家访多次,并为小语送去文具、课外阅读书籍、生活用品等,还带小语逛商场挑衣服,这让小语一家十分感动。原先沉默寡言的小语,在两位爱心人士的努力下,慢慢打开心扉,性格也变得越来

持续化专业化的支持 让改变可见

“妈,天气热了你少出门。”女儿小米(化名)简单的一句关心,让王女士(化名)脸上露出久违的笑容。“24小时不出门,跟父母零沟

通,孩子的状态让这个困境家庭‘雪上加霜’。”义乌市城市有爱公益协会副秘书长、常青帮工作室副主任、国家三级心理咨询师贾春梅清楚记得,第一次见面时王女士的束手无策。这个家里,妈妈想听女儿叫自己一声“妈妈”都成了奢望。

王女士患有精神类残疾,经常需要住院治疗,丈夫一人挑起照顾全家的重担。小米从小就不愿意与王女士讲话,甚至平时叫她名字都没有一点反应,好像自己不存在一样,这让她非常烦恼。当心理咨询师与小米一对一沟通时,小米表示,自己母亲有时候行为和正常是不一样的,这让她从小就觉得很难受,她内心一直不想要这样一个母亲,但又没办法摆脱这种处境,所以,只能当母亲是空气,这样自己内心才会好过一点。

“陷于困境,不等于绝望。捕捉闪光点,挖掘生命能量,帮助链接资

源,都是我们努力在做的。当然,首先要恢复孩子和家长之间的关系。”贾春梅用专业的方法,一次次走访、沟通,她就像黏合剂一样,轻柔地连接起小米和她的妈妈,让双方“彼此看见”。最后一次上门走访中,贾春梅发现,这个困境儿童家庭的气氛与之前几次不一样了,妈妈的声音和体态显得轻盈、有活力,母女之间也有了温暖互动。

针对困境儿童的帮扶,贾春梅有个苦恼——有时候“进不了门”。“有些困境儿童家庭基于‘家丑不可外扬’的考虑,一直推拒我们上门,尤其是一些懂事的孩子,他们学业成绩不错,自尊心也特别强。”贾春梅说,作为一名心理咨询师,她很明白这些家庭的痛处,“我们会以专业方法进行‘疗愈’,前提是要有可信任的‘链接’。”为了打开困境儿童家长的“心门”,贾春梅和同伴们一次次打电话,一次次上门,一次次努力着。

如何帮助困境儿童真正走出困境? 咨询师观点

每个孩子都希望自己有一个健康的身体,有一个幸福的家庭,但命运有时是不公平的,它会故意捉弄一小部分孩子,让他们从小身处困境中,或自身残疾,或家庭残缺。当我们面对这些困境儿童时,可以做什么让他们真切感受到被人关爱的温暖,让他们有勇气、有信心对抗命运的不公呢?

“在我们以往帮扶困境儿童过程中,我们发现,大部分困境儿童的内心都是比较自卑、敏感、脆弱,常常有性格内向、不善言辞、退缩逃避、自闭等外在的行为表现。”贾春梅分析,形成这种状态的原因,并非他们天生如此,而是因为受到了内在或外在环境的影响,如别人的嘲讽和恶性评论、与周围同伴的比较、青春成长期的敏感等种种因素导致的。

贾春梅建议,在帮扶困境儿童心理健康时,需要从三个角度做好相关工作:一是要有一支稳定的专业志愿者或专家教师队伍,不断提升帮扶的心理专业知识和技能。困境儿童心理问题不是一朝一夕形成的,打开他们的心结不仅需要帮扶人员的专业度,更需要一个持续不断的过程。一旦结对帮扶工作开展,建议就不能随意打断或调换帮扶人员,避免对困境儿童造成二次伤害。二是需要为困境儿童的父母提供优质的家庭教育理念和方法,我们需要对这些父母开展“一对一”指导,协助他们架起亲子沟通的桥梁,让他们学会正确理解孩子的想法,掌握正确且有效的家庭教育方法。我们相信,良好的亲子关系会让孩子拥有一个稳定的情绪,和谐的家庭关系则会让孩子获得安全感和幸福感。三是带领困境儿童走出家庭,结交新朋友,拓宽视野,提升认识。很多困境儿童的心理问题是因为认知受限引起的,由于他们的生活仅限于学校和家庭,没有机会像其他孩子一样走出家门,了解更大的世界,导致思想上容易钻牛角尖。因此,我们可以通过鼓励他们积极阅读、参与公益活动、参加体育运动、结交新朋友等方式,引导他们走出自己的小世界,感受社会的精彩,体会生命的美好,激发对生活的热爱,以及对未来生活的向往。

每个生命都是美丽的,每个人的一生都可以是精彩的。虽然困境儿童目前暂时身处困境中,但相信在他们自身坚持不懈努力下,在社会各界爱心帮扶下,这些孩子一定可以像其他孩子一样健康快乐成长,战胜命运的不公,活出属于自己的精彩!



扫一扫 看新闻